

中国与乌兹别克斯坦:友好合作 30 年

【内容提要】 2022 年是中国与乌兹别克斯坦建交 30 周年。30 年来,中乌两国各领域的合作不断深化。政治上,两国已建立全面战略伙伴关系,在全球和区域组织的框架内保持密切合作;经济上,中国积极支持乌兹别克斯坦的经济发展,已成为乌第一大贸易伙伴和投资来源国。乌兹别克斯坦作为中亚地区的重要国家,支持中国的“一带一路”倡议,在国际局势动荡和地缘政治风险加剧的背景下,中乌两国的全面合作对维护地区安全与稳定具有非常重要的意义。

【关键词】 中国 乌兹别克斯坦 友好合作

风雨兼程三十载,携手迈向新时代

姜 岩(中国驻乌兹别克斯坦特命全权大使)

2022 年 1 月 2 日是中国和乌兹别克斯坦建立外交关系 30 周年纪念日。中国古代哲学家孔子曾说过“三十而立”,意思是人在 30 岁左右开始成熟,确立对待生活的态度和原则。这句话正是对中乌关系发展的生动写照。

中乌传统友谊源远流长。早在两千多年前,古老的“丝绸之路”将两国人民紧密联系在一起,双方互通有无、互学互鉴,碰撞出文明交流的火花。1992 年中乌建交以来,在两国共同努力下,双边关系经受住各种考验实现跨越式发展,各领域合作全面开花,共建“一带一路”深入推进,中乌关系成为守望相助、睦邻友好的典范。

30 年来,两国政治互信持续深化。双方始终坚持平等相待、相互尊重、互利共赢的伙伴精神,坚定支持对方维护自身独立、主权和领土完整,坚定支持彼此选择的发展道路,坚决反对任何势力干涉内政。从发展友好合作关系到建立战略伙伴关系,再到全面战略伙伴关系,两国政治互信上升到前所未有的高度。两国元首建立起良好的工作关系和深厚的个人友谊,定期就双边关系和各领域合作、国际地区形势等共同关心的问题深入交换意见,为中乌关系持续快速发展擘画宏伟蓝图。

30 年来,两国务实合作取得累累硕果。中乌建立起政府间合作委员会

和7个分委会,推动各领域合作走深走实。双边贸易额从建交之初不到5.25亿美元增至2021年的74.4亿美元,增长140余倍,中国多年一直是乌第一大贸易伙伴和第一大出口目的地国,对乌累计投资额突破90亿美元,在乌企业接近2000家。共建“一带一路”成为中乌全面战略伙伴关系的新引擎,中国—中亚天然气管道、安格连—帕普铁路卡姆奇克隧道、纳沃伊PVC综合体等一批重点合作项目为两国人民生活带来实实在在的好处。

30年来,两国人文交流蓬勃发展。塔什干和撒马尔罕两所孔子学院成为中乌教育领域合作先行者,乌十余所学校开设中文课程,持续掀起“汉语热”。中国民众对乌历史和文化的关注度不断升高,中国多所高校开设了乌兹别克语专业并成立乌兹别克斯坦研究中心。两国地方、智库、媒体、艺术等各界密切交流,多款中成药在乌获批注册,中国电视剧引发收视热潮,花刺子模州历史文化遗迹修复顺利完成,明铁佩遗址、康居文化等考古合作方兴未艾。新冠肺炎疫情前两国旅游合作如火如荼。疫情期间两国和衷共济、守望相助,中方疫苗在乌成功进行临床试验并投产,成为乌抗疫“主力军”。中国产抗新冠病毒药物VV116在乌获批临床使用,成为全球第三款获一国政府批准的抗疫特效药。中乌传统友谊在新时代焕发出勃勃生机。

30年来,两国安全合作持续推进。中乌坚定践行共同、综合、合作、可持续的新安全观,建立并不断完善安全合作机制,严厉打击“三股势力”、贩毒和跨国组织犯罪,开展人员培训和执法能力建设合作。两国密切沟通协作,共同推动阿富汗和平与重建进程,为维护各自及地区安全稳定作出贡献。

30年来,两国国际协作不断深入。中乌同为发展中国家,都把求和平、谋发展、促合作作为外交重要任务。两国始终坚持各国不论大小、强弱、贫富,在国际关系中一律平等,努力推动国际关系民主化。在联合国、上合组织、“亚信会议”等多边机制内密切协调配合,以实际行动维护国际公平正义。

建交30周年是中乌关系发展史上的重要里程碑,同时也是新起点。2022年,米尔济约耶夫总统赴华出席北京冬奥会开幕式并同习近平主席举行会晤。两国元首全面总结30年来中乌关系发展成就,为未来两国各领域合作指明了方向。中方愿与乌方伙伴一起认真落实两国元首共识,不断开拓进取,为中乌关系发展书写更加辉煌的新篇章。

一是继续在国家发展振兴的道路上携手同行,互帮互助,在教育、农业、减贫、反腐败和可持续发展等方面加强经验交流,共同发掘更多有益做法。二是加快“一带一路”倡议与《2022~2026年新乌兹别克斯坦发展战略》对接,全面落实2022~2026年经贸和投资合作规划,持续扩大两国贸易规模,

力争在农业、能源、高科技、人才培养等各领域实现新突破,进一步提升交通、能源和信息通信基础设施互联互通水平。三是继续推进共建“健康丝绸之路”。中乌共同努力,加快在乌建设地区疫苗生产中心,推动双方抗新冠病毒药物联合生产、远程医疗、传统医学等领域合作取得新成果。四是进一步密切在国际地区事务中的合作,继续在涉及彼此核心利益的问题上相互给予坚定支持,携手捍卫多边主义,维护发展中国家共同权益。五是全面深化执法安全合作,加强在打击“三股势力”、应对非传统威胁和阿富汗问题上的协作,为促进地区安全稳定和发展繁荣作出更大贡献。六是在新冠肺炎疫情允许条件下为两国文化、教育、体育等领域合作和人员往来提供更多支持,进一步夯实中乌友好的民意基础,开辟民心相通新局面。

乌兹别克斯坦和中国:亲密的友谊与多方位合作

Ф. Н. 阿尔济耶夫(乌兹别克斯坦驻中国特命全权大使)

乌兹别克斯坦与中国于 1992 年 1 月 2 日建立外交关系。2022 年是乌中建交 30 周年。然而,这不过是已有千年历史的两国人民友好关系的一个瞬间。两千多年前,乌中就建立了相互贸易关系和文化交流。“丝绸之路”发展时期成为双边合作的鼎盛时期。

目前,乌中关系的发展呈现新的活力,合作内容丰富,相互理解深刻,双方均希望双边关系能够进一步得到深化。在乌兹别克斯坦和中国的国际声望日益提高的背景下,两国在社会各个领域都取得了积极成果。

乌兹别克斯坦成功实施了《2017 ~ 2021 年乌兹别克斯坦共和国五个优先发展领域的行动战略》,为国家加快发展奠定了坚实基础。2022 年 1 月,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫批准《2022 ~ 2026 年新乌兹别克斯坦发展战略》,该文件反映了乌兹别克斯坦进一步深化改革、加快发展和创造新机遇以实现更高发展目标的积极愿望。

中国全面建成小康社会、彻底消除绝对贫困,这已成为中国对全球可持续发展的历史性贡献。中国正坚定不移地向全面建设社会主义现代化国家迈进。

(一) 逐步加强政治对话

现阶段,乌中两国已经建立全面战略伙伴关系,在两国交往史上翻开了崭新的一页。乌中全面战略伙伴关系建立在高度互信、友好、尊重彼此利益、相互支持的原则之上。

应该看到,近年来,双方深化各领域合作的势头尤为活跃。

两国领导人保持坦诚和信任的对话,仅 2022 年上半年,就以双边和多边形式举行了 3 次高层会晤。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫和中国国家主席习近平成为乌中全面战略伙伴关系不断发展的重要基础和保障。

2022 年 1 月 25 日举行了中国同中亚五国建交 30 周年视频峰会。中亚国家元首和中国元首在讲话中强调,30 年来,中亚国家与中国关系取得突破性发展。

与会各国的一项重要共识是继续推进“一带一路”倡议与中亚国家发展战略的协调与对接。

在中国同中亚五国建交 30 周年视频峰会期间,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫提出了一系列倡议,包括制定中国—中亚新经济对话战略,在“中亚五国+中国”IT 产业园基础上建设“智能丝绸之路”,2023 年举办“中国同中亚国家民间文化艺术年”活动。

乌兹别克斯坦总统出席北京冬奥会开幕式。2022 年 2 月 5 日,米尔济约耶夫总统与习近平主席在北京举行会晤,会谈的成果为进一步拓展两国全面战略伙伴关系提供了新动力。

应中国国家主席习近平的邀请,乌兹别克斯坦总统在线参加了 2022 年 6 月 24 日以“金砖国家+”形式举行的全球发展高级别对话。乌兹别克斯坦总统在讲话中强调,“金砖国家+”形式对话是促进可持续发展的包容性伙伴关系的必要平台,具有重要意义。乌方认为,“金砖国家+”是乌中两国互动的又一新机制。

(二) 多层面的全方位合作

乌兹别克斯坦与中国的全方位合作正在各个层面展开。两国立法机构领导人、政府总理、外交机构和各部委负责人之间均保持定期对话。

乌兹别克斯坦最高会议和中国全国人民代表大会之间设有联合工作组。作为立法机构间合作的一部分,2022 年 7 月 6 日,乌兹别克斯坦最高会议参议院主席纳尔巴耶娃与中国全国人民代表大会常务委员会委员长栗战书以视频方式举行会谈。

乌兹别克斯坦和中国在联合国、上合组织等国际和地区组织框架内保持密切合作。在“中亚—中国”、“一带一路”、“金砖国家+”等机制框架内的合作也取得重要成果。两国在保障和平,维护地区安全,打击“三股势力”、贩毒和跨境犯罪等方面有着共同的理念。

乌兹别克斯坦在担任上合组织轮值主席国期间,与包括中国在内的所有“上海大家庭”成员积极互动,以加强欧亚大陆的地区安全、稳定和可持续发展。

过去 5 年,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在上合组织峰会上提出了约

50 项重要倡议,包括进一步拓展上合组织国家间关系,增强上合组织的国际权威,保障地区安全,深化经贸合作、产业合作、交通运输互联互通,扩大减贫领域合作和保障粮食安全等迫切需要解决的任务。这些领域也与当前乌中关系的发展趋势以及上合组织多边合作议程相一致。中国提出的“一带一路”倡议增加了乌中合作的机会,特别是在交通基础设施互联互通方面。

(三) 互利互惠的经贸合作

30 年来,乌兹别克斯坦与中国的双边贸易额增长 140 多倍。自 2017 年以来,中国对乌兹别克斯坦投资额增长 5 倍。2021 年年底,乌中双边贸易额超过 74 亿美元;2022 年上半年双边贸易额增长 35%,预计到 2022 年年底贸易额将接近 100 亿美元。

众所周知,中国不仅是“世界工厂”,还是“世界市场”。乌中两国经济具有互补性,与中国的经贸合作对乌兹别克斯坦具有非常重要的意义。目前,乌兹别克斯坦与中国在投资和技术领域的合作日益密切。在中国企业和金融机构的参与下,一批产业合作和基础设施现代化的大型投资项目正在乌兹别克斯坦实施。近年来,中国对乌兹别克斯坦的投资已超过 100 亿美元。

目前,中国的直接投资与乌兹别克斯坦其他主要合作伙伴的资本一道活跃在乌经济的各个领域,包括石油和天然气、化工、建材、制药、农业、轻工业等。参与实施乌兹别克斯坦大型投资和基础设施项目的中国企业数量不断增加,在过去 5 年总数增加了两倍,目前大约有 2 000 家。

地方合作正在成为乌中全面战略伙伴关系发展的新动力。乌兹别克斯坦和中国的友好城市(地区)数量不断增加。例如,塔什干州与湖南省,撒马尔罕州与陕西省,撒马尔罕州与河南省,锡尔河州与浙江省,塔什干市与上海市,纳沃伊市与株洲市,布哈拉市与洛阳市,撒马尔罕市与西安市,撒马尔罕市与鹤壁市,吉扎克市与扬州市等。

2022 年 3 月 25 日,“第一届乌兹别克斯坦—中国投资合作论坛”成功举办。双方在医学、创新、数字经济和绿色发展领域的合作正在蓬勃展开。

乌兹别克斯坦与中国正在实施一项为期 5 年的贸易、经济和投资合作计划,时间为 2022 ~ 2026 年。在双方的共同努力下,已经达成了 150 多个联合投资项目的实施协议。

减贫成为乌中务实合作的重要领域。中国在该领域的成功经验为双方在农村产业发展、农业现代化、农村基础设施建设等方面的交流与合作创造了良好条件。乌兹别克斯坦各部委、各州都派代表参加中方开设的脱贫攻坚培培训班。2022 年 5 月,乌兹别克斯坦经济发展和减贫部与中国国际扶贫中心

签署扶贫领域合作备忘录。

交通运输联系和跨区域物流网络的发展对进一步深化双边经贸关系具有极其重要的作用。因此,中吉乌铁路建设项目的实施意义重大。目前,乌兹别克斯坦、中国和吉尔吉斯斯坦有关部门正在为此积极努力。

毫无疑问,连接中亚与高加索、欧洲、非洲、南亚、东南亚和太平洋地区的跨区域交通物流线路的发展,将重振中亚作为“丝绸之路”战略枢纽的历史地位。

(四)文化、教育和旅游是合作的重要推动力

乌兹别克斯坦和中国都是拥有悠久历史和丰富精神文化底蕴的国家,两国人民为世界科学和文化的发展作出了巨大贡献。

我们应该看到两国人民的智慧、价值观和哲学观的和谐与相近。阿利舍尔·纳沃伊和孔子是乌中人民的杰出代表,二者的人文主义教义和观点有很多共同之处。中国的上海大学校园内有阿利舍尔·纳沃伊的纪念碑,而乌兹别克斯坦的撒马尔罕国立外国语学院也设立了中国思想家孔子的纪念碑。

乌兹别克斯坦总统提出2023年联合举办“中国同中亚国家民间文化艺术年”活动,该倡议将进一步拓展两国在人文领域的合作。

乌中友好协会和中国—中亚友好协会在两国文化交流中发挥着重要作用。

2019年1月以来,位于塔什干的首个上合组织公共外交中心成功运营。

乌兹别克斯坦青年学习汉语的兴趣逐年增加。几千名乌兹别克斯坦学生在中国的名牌大学学习,他们在那里接受最热门专业的教育。

塔什干和撒马尔罕的孔子学院对此作出了重要贡献。值得一提的是,2004年在乌兹别克斯坦开办的塔什干孔子学院是中亚地区第一所孔子学院,也是中国在海外开设的首批孔子学院之一。

塔什干国立东方大学设有汉学系。2022年,这所大学又成立乌兹别克斯坦—中国研究中心。在中国,中央民族大学、北京外国语大学、河北外国语学院、洛阳外国语学院都教授乌兹别克语。上海外国语大学除开设乌兹别克语专业外,还设立乌兹别克语言和文化中心。上海大学还成立了乌兹别克斯坦研究与教育交流中心。

乌兹别克斯坦作为“丝绸之路”上历史悠久的国家,愿意扩大与中国的旅游合作。目前,乌兹别克斯坦为中国游客提供最长10天的免签证制度。乌兹别克斯坦与中国的专业教育机构积极合作,包括培训中文导游。

总体而言,我们可以说,在双边合作范围迅速扩大、各领域合作不断深入的背景下,乌中两国迎来建交30周年。在两国领导人的共同努力下,乌中全面战略伙伴关系得到加强,两国人民的传统友谊不断加深。这符合双方国家和人民的根本和长远利益。

中亚地区新形势与中乌合作

丁晓星(中国现代国际关系研究院欧亚所所长)

2022 年是中国与中亚国家建交 30 年。30 年来,中国与中亚国家的关系迅速发展,各领域的合作不断深化。但近年来,百年变局下,国际格局动荡,与 30 年前相比世界已经发生变化。2022 年以来,欧亚地区风云激荡,成为全球局势动荡的暴风眼。新形势下,中亚地区面临的挑战不断增多,中国与乌兹别克斯坦的合作对推动中亚地区的稳定与发展十分重要。

(一) 中亚地区新形势

2020 年新冠肺炎疫情暴发,各国经济停摆导致当年全球经济下降 4.4%,这是二战后最严重的一次经济衰退。而当前疫情仍未结束,全球经济复苏仍然面临很大的不确定性。2021 年,美国不负责任地撤出阿富汗,把包袱甩给了地区国家,阿富汗局势走向不容乐观,中亚地区的安全风险上升。2022 年,哈萨克斯坦的“一月骚乱”震惊全球,哈萨克斯坦遭遇了独立 30 年以来最严重的国家危机,所幸危机很快得以平息。但不久后,一场地缘政治“大地震”出现。2022 年 2 月乌克兰危机升级对国际秩序、全球经济和大国关系都将产生巨大冲击。

乌克兰危机是“冷战”后全球重大的地缘政治事件之一,其影响深远。从国际格局看,这次危机不仅仅是俄罗斯与乌克兰之间,也是俄罗斯与西方之间的一场较量。西方向乌克兰提供大量的军事、经济、情报援助,尽管北约没有直接参与,但大国对抗的风险在加剧。俄罗斯与西方的对抗将长期持续,这将对中亚地区和上合组织都产生一定的影响。从全球经济看,乌克兰危机加剧了全球通货膨胀,引发能源危机、粮食危机,使全球经济进入困难期,物流、产业链都受到影响,全球化面临巨大的挑战。从全球安全看,乌克兰危机导致小国的不安全感激增,芬兰、瑞典放弃了多年来的中立政策而加入北约,有大国参与的大规模战争风险急剧上升,核战争的可能性也不能完全排除。各国纷纷加大国防投入,德国一改二战后的和平主义路线,将军费支出增至 GDP 的 2% 以上,日本也借机扩充军队,其他国家也将增加军费支出,甚至不排除一些国家开发核武器的可能。

乌克兰危机对中亚地区产生多重影响。从经济上看,中亚各国对俄罗斯经济的依赖度较高,危机将直接影响中亚国家的经济发展。具体体现在以下方面。一是汇率波动。俄罗斯卢布贬值后,中亚各国的货币也纷纷贬值,虽然卢布又强势回升,但未来并不乐观,中亚国家的货币贬值将引发新一轮的

通货膨胀。二是粮食问题。中亚国家中,塔、吉、乌、土的粮食都不能自给,对俄罗斯和哈萨克斯坦的粮食供应依赖性较强,尤其是塔吉两国。危机升级后,俄乌都限制本国的粮食出口,将可能引发中亚国家的粮食供应问题。三是侨汇问题。2021 年,塔自俄侨汇为 18 亿美元,相比 2014 年前的 20 亿~30 亿美元大幅下降,从占塔 GDP 的 40% 左右降至 20% 多。这与俄罗斯的经济形势和新冠肺炎疫情有关,乌克兰危机将使俄国内形势更加恶化,中亚劳动移民在俄的处境更加艰难。众所周知,侨汇对中亚国家经济具有重要意义,侨汇收入下降、劳动移民返乡有可能引发各国的社会问题。四是欧亚经济联盟的问题。受西方严厉制裁,俄罗斯经济恶化并将波及中亚各国,尤其是哈萨克斯坦。哈声明,不会帮助俄“绕开制裁”,在讨论禁止向俄运输的商品清单。而这并不符合欧亚经济联盟内部商品自由流动的原则。哈国内已经有声音要退出欧亚经济联盟,而一直在考虑是否加入欧亚经济联盟的塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦,不确定性将进一步增大。

中亚国家奉行多边平衡外交,但在俄与西方对抗加剧的情况下,各国被迫选边站队的压力越来越大,俄与西方在中亚的地缘争夺会重新升温。中亚国家对乌克兰危机持谨慎的中立态度,哈萨克斯坦的担心直线上升,因为哈北部地区居住着大批俄罗斯族人,因此,2022 年 6 月中旬托卡耶夫总统在圣彼得堡国际经济论坛上关于国家完整性和民族自决权的讲话引发了全球关注。这一表态引起了俄罗斯的不满,哈萨克斯坦则加快石油出口多元化的步伐并退出独联体跨国货币委员会,未来俄哈关系可能会出现一些问题。与此同时,美国加大对哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦的工作力度。2022 年 2 月 28 日,美国与中亚五国举行了外长会议,美国重新提出要在中亚建立军事基地。乌克兰危机以来,美国与中亚国家互动频繁,高层互访不断,中亚国家外长访美,美国助理国务卿访问中亚四国,加强美国与中亚的合作。今后,中亚国家在乌克兰危机的影响下可能会逐步与俄拉开距离,借助各种外部力量平衡与俄罗斯的关系。与此同时,中亚国家对土耳其的倚重会上升,有可能在安全上更多依赖土耳其,突厥语国家组织中军事合作的成分可能增多。2022 年 5 月 10 日,哈萨克斯坦总统托卡耶夫访问土耳其,双方签署了一系列重要的合作文件,明显加强了军事合作的力度。

此外,阿富汗形势让人担忧,美国在不负责任地撤离阿富汗后,阿经济形势严峻,粮食危机突出,乌克兰危机又提升了全球粮价,阿富汗有可能出现人道主义灾难。面对阿富汗乱局,美国不愿意管,俄罗斯也无力插手。阿富汗形势对中亚国家的负面影响将上升,主要是恐怖主义、毒品和难民问题。在新冠

肺炎疫情、阿富汗问题和乌克兰危机的三重影响下,未来中亚地区可能进入一个相对困难的时期,突发性事件会增多,社会稳定面临较大挑战。

(二) 中国与乌兹别克斯坦的合作

面对乌克兰危机升级下的中亚地区新形势,中乌合作至关重要。2021 年乌兹别克斯坦顺利举行了总统选举,米尔济约耶夫总统连任,提出新的改革计划,聚焦七大领域,提出了 100 多项措施。中乌发展理念相似,发展目标相近,两国之间不存在任何难以解决的政治问题。中乌两国建立了高度的政治互信,都希望地区保持和平与稳定,中乌合作对推动中亚地区的稳定与发展十分重要。未来,中乌可以在以下领域深化合作。

继续加强经济合作,共推地区经济发展。中乌克服新冠肺炎疫情等不利影响,保持经济合作快速增长的势头,这尤其难能可贵。2015 年中乌贸易额为 35 亿美元,2021 年中乌贸易额达 80 亿美元,同比增长 21%,中国连续多年是乌兹别克斯坦最大的贸易伙伴和最大的投资国。中乌要继续扩大经济合作,加强共建“一带一路”,在基础设施、农业、科技、工业和能源领域继续深化合作。未来一段时间,中国应加快落实两个大项目,带动中国与中亚在“一带一路”框架内的合作。一是中吉乌铁路,目前各方已经就中吉乌铁路达成一致,应加快推动该项目开工建设,这对地区互联互通意义重大;二是中国—中亚 D 线天然气管道项目,这一项目多年前就已经达成初步协议,中土正在加紧谈判落实,对中国加强与中亚的能源合作十分重要。此外,在能源转型的大背景下,中国与乌兹别克斯坦的新能源合作也具有前景。乌兹别克斯坦人口增长较快,能源消耗也快速增加,乌兹别克斯坦拥有丰富的太阳能和风能,而中国拥有技术优势。中乌经济合作具广阔前景,中乌经济合作对中亚地区的发展也具有重要意义。

强化安全合作,共筑地区安全保障。当前,中亚地区面临的挑战增多,各国内部社会动荡的风险上升,而外部威胁也在增加,尤其是阿富汗问题将长期影响中亚地区。中乌可以在阿富汗问题上加强合作。乌兹别克斯坦近年来在解决阿富汗问题上发挥了积极作用,中乌应进一步协调立场,积极参与有关阿富汗问题的多边机制,共同推动阿富汗的和平与稳定。中国和乌兹别克斯坦作为阿富汗的重要邻国,积极参与阿富汗的经济重建。乌兹别克斯坦帮助阿富汗修建了阿第一条铁路,即从乌兹别克斯坦的铁尔梅兹到阿北部城市马扎里沙里夫,这条铁路将对阿货物外运发挥重要作用。乌兹别克斯坦提出修建从喀布尔到白沙瓦的铁路计划,与中巴经济走廊相接,中乌在阿富汗经济重建方面有很大的合作空间。

加强协调,共谋上合组织发展。在疫情与乌克兰危机的影响下,多边组

织的作用受到质疑,联合国的权威也受到挑战。但多边主义是国际社会应该遵循的原则,地区事务应该通过合作与对话来解决,而不是冲突与对抗。2022 年是上合组织宪章通过 20 周年,乌兹别克斯坦是上合组织的轮值主席国,9 月中旬在乌兹别克斯坦的古城撒马尔罕举行上合组织峰会,该次峰会是在国际形势动荡、地区形势复杂的背景下召开的一次重要会议。中乌应加强合作,共同推动上合组织的发展,进一步提升上合组织的合作效率,深化上合组织在各领域的合作,尤其要发挥上合组织在维护地区安全方面的合作,共同维护中亚地区的安全与稳定。

扩大交流,深化人文合作。受疫情影响,中乌人文交流被迫暂停,但疫情总会结束。“国之交在于民相亲”,普通民众之间的交往与交流是中乌友好合作的基础。中乌两国历史交往密切,未来更要加强人文交流,讲好“丝路故事”,促进两国之间的相互了解。乌兹别克斯坦旅游资源丰富,相信疫情后,会有越来越多的中国人前往乌兹别克斯坦旅游,感受中亚风情。

乌中关系现状与前景

3. B. 尤努索娃(乌兹别克斯坦外交部国际关系信息分析中心室主任)

乌兹别克斯坦与中国建交 30 年来,双方为长期开展全面战略合作奠定了坚实基础。如今,拓展与中国的互利合作成为乌兹别克斯坦外交的重要方向之一。

2016 年,乌中两国关系提升到全面战略伙伴关系水平,体现出较高水平的政治关系,双方在经贸、安全领域进行务实合作,国际互动频繁。

乌兹别克斯坦以其特殊的地理位置、人口数量、经济和工业潜力、过境运输潜力以及在地区和国际安全事务中的外交活动,成为中国在中亚的重要伙伴国。乌兹别克斯坦的参与对上合组织发展、“一带一路”项目实施、促进中国在该地区的整体利益发挥了重要作用。

乌兹别克斯坦与中国的全面战略伙伴关系使乌兹别克斯坦能够与远近各国建立平衡的关系体系,促进乌兹别克斯坦有效解决经济现代化问题、维护稳定和加强地区合作。

近年来,由于现代工业体系的建立、雄厚的出口经济和技术基础,中国在国际舞台上的地位得到加强,开始在全球经济和国际关系中发挥重要作用。与此同时,中国已成为所有中亚国家的重要贸易和投资伙伴。中国的贷款和投资促进了中亚地区工业基础、交通和能源基础设施的发展。

在此背景下,中国作为近邻和世界主要经济体之一,成为乌兹别克斯坦

的发展伙伴。近年来,乌兹别克斯坦与中国的双边关系发生了质的飞跃,这得益于以下几点。

第一,米尔济约耶夫总统实施国家经济自由化和现代化改革。自 2016 年以来,乌兹别克斯坦一直在实施大规模的改革开放政策,旨在打造现代、高效和深度融入区域与全球经济体系的经济体。这需要吸引外部资源,即扩大商品和服务出口市场、吸引外国投资和技术。

中国近年来一直保持乌兹别克斯坦第一大贸易伙伴国地位。新冠肺炎疫情前,乌中双边贸易额年均增长 20% ~ 25%。尽管由于疫情贸易额有所减少,但 2021 年仍达到 74 亿美元,中国在乌兹别克斯坦对外贸易中的占比为 17.7%。双方计划未来几年将贸易额增至 100 亿美元。

由于向中国市场供应的制成品和农产品数量与种类增加,乌兹别克斯坦出口商品结构也在发生变化。2021 年,中国自乌兹别克斯坦进口果蔬 1.117 亿美元,相比 2019 年增长 59.4%。总体而言,过去 5 年,中国自乌兹别克斯坦进口增长 20%。

中国也是乌兹别克斯坦最大的投资来源国之一。2018 ~ 2021 年中国对乌兹别克斯坦的直接投资和贷款超过 55 亿美元,投资总额为 100 亿美元。2019 年,中国占乌兹别克斯坦吸引投资总额的 26.2%。

在乌兹别克斯坦,约有 2011 家中资企业创造了两万多个就业岗位,占乌兹别克斯坦外资企业总数的 16%。

乌中联合投资项目涉及油气、纺织、电信、农业、医药、化工、建材等行业。2019 年 8 月,双方签署了一项政府间协议,决定设立授权资本为 10 亿美元的联合投资基金,其任务是在乌兹别克斯坦化工和石化行业以及油气生产企业实施高科技项目。

2022 年 2 月,乌中签署关于 2022 ~ 2026 年贸易、经济和投资合作发展政府间规划纲要,计划推进在以下领域的合作:人工智能,数字金融服务,跨境电子商务,5G,大数据,云计算,智慧城市,开辟“绿色走廊”以保障货物运输畅通等。

第二,乌兹别克斯坦在区域、跨区域和跨大陆贸易路线上拥有巨大的过境运输潜力。乌兹别克斯坦积极支持中国的“一带一路”倡议。该倡议与中亚各国将本地区建成东西南北大通道交汇处重要交通枢纽的计划相契合。对于乌兹别克斯坦来说,成为过境运输国可为开放的世界市场提供最短和最具成本效益的路线,能够加快乌产品出口市场多元化、促进国内经济发展和稳定。而对于中国来说,乌兹别克斯坦可为中国通往波斯湾和欧洲提供安全

稳定、最具经济价值的过境路线。

2016 年,中国国家主席习近平第二次对乌兹别克斯坦进行国事访问期间,长达 19 公里的安格连—帕普铁路卡姆奇克隧道开通。该铁路线连接了乌兹别克斯坦中部地区和费尔干纳河谷,成为中亚地区首批与中国一起成功实施的大型基础设施建设项目的典范,在中国—中亚—西亚经济走廊中发挥着不可或缺的作用。

中吉乌铁路建设项目对中亚与中国互联互通、打造中国—中亚—欧洲新交通走廊、发展中国—中亚—西亚经济走廊具有极其重要的意义。此外,中国还支持乌兹别克斯坦实施通往巴基斯坦瓜达尔港和卡拉奇港的马扎里沙里夫—喀布尔—白沙瓦跨国铁路干线建设。

第三,乌兹别克斯坦努力营造中亚区域合作氛围,为中国在该地区的活动创造了条件。在乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫的倡议下,中亚国家元首磋商会议的启动得到中国的积极响应。得益于乌兹别克斯坦新的区域政策,中亚国家在短时间内在贸易和经济领域、解决国家间争端以及加强在地区和国际问题上的合作方面取得了积极成果。

为了扩大中亚国家与世界主要国家对话的平台,乌兹别克斯坦支持在 2020 年建立的“中亚五国 + 中国”合作机制。

乌兹别克斯坦认为,在这一机制框架内讨论加强政治互信、促进互利合作、实施联合项目、促进交通基础设施互联互通和确保贸易畅通、维护地区安全、应对现代挑战和威胁等问题是有益的。

2021 年 5 月在中国西安举行“中亚五国 + 中国”外长第二次会晤,各国共同确定了今后的合作方向和任务,并建立了共同解决问题的机制:一是建立副外长级别的负责会议筹备并监督会议决议实施的工作协调机构;二是建立学术专家层面的定期对话机制;三是各方商定并通过一项综合性联合行动计划,以取得实际合作成果。

从中亚国家与中国合作的新形式可以看到,双方均希望提升现有关系,为其注入新的思想,以应对现代挑战和威胁。“中亚五国 + 中国”机制在中亚国家与世界主要大国和地区大国的互动平台体系中占有重要地位,为进一步推进乌中全面战略伙伴关系发展作出贡献。

第四,乌兹别克斯坦参与阿富汗问题的解决,包括促进和平解决阿富汗局势及其融入地区关系体系。近年来,阿富汗问题已成为上合组织、周边国家会议、“中亚五国 + 中国”机制框架内各级会晤议程中的常设议题之一。

2017 年以来,乌中两国阿富汗问题特别代表保持密切接触。中方积极支

持阿富汗问题高级别国际会议(2018 年 3 月和 2022 年 7 月)在塔什干举行。2019 年,乌中在乌兹别克斯坦的铁尔梅兹教育中心共同为阿富汗青年开设了农业课程。

由于外国军队撤离和塔利班掌权,各方在阿富汗问题上的接触有所加强。2021 年 10 月 27 日,乌兹别克斯坦总统与中国国家主席通电话,就阿富汗局势交换意见。

乌兹别克斯坦和中国参与了有关阿富汗问题的讨论,包括上合组织杜尚别峰会以及由巴基斯坦(2021 年 9 月)、伊朗(2021 年 10 月)和中国(2022 年 3 月)组织的阿富汗邻国外长会。继第三次阿富汗邻国外长会在中国屯溪市召开后,启动了阿富汗邻国阿问题特使定期会晤机制,建立政治外交、经济人道、安全稳定三个工作组。

第五,乌中加强在文化和人文领域的合作。中国于 2005 年在塔什干开设孔子学院,于 2014 年在撒马尔罕开设孔子学院。乌兹别克斯坦的塔什干国立东方大学和其他 5 所大学开设汉语课程。中国的中央民族大学和上海外国语大学也开设乌兹别克语课程。塔什干中华民族文化中心还资助乌兹别克斯坦学生到中国学习。

2022 年,为纪念乌中建交 30 周年,塔什干国立东方大学成立乌兹别克斯坦—中国研究中心。

在新冠肺炎疫情背景下,乌中加强了医疗和社会保障领域的合作。疫情期间,双方在医疗卫生领域的合作不断加强,包括吸引中国医学专家为新冠肺炎患者提供治疗、与乌方专家分享预防和治疗经验、中国向乌兹别克斯坦提供必要的资金和设备以及共同开发疫苗等。中方愿意在医药领域开展合作,以推进“健康丝绸之路”的建设。

总体而言,乌中建交 30 年来,在经贸、交通、通信、人文、安全等领域建立了切实的合作。两国高度的政治互信和各领域关系得到持续发展,使全方位互利合作进一步深化和扩大成为可能。

拓展中乌经济合作的若干因素

强晓云(上海国际问题研究院俄罗斯中亚研究中心主任)

(一) 双边经济合作稳步发展

建交 30 年来,中国与乌兹别克斯坦的经贸合作稳步发展、不断提升。

良好的国家间关系为双边经济合作奠定了政治基础。中乌政治上高度

互信,两国政府都很重视双边经贸合作,建立了一系列促进经贸合作的有效机制,如中乌政府间合作委员会经贸合作分委会等。

经过 30 年的发展,中乌两国双边贸易额不断攀升。近年来,中国成为乌兹别克斯坦的重要贸易伙伴。乌兹别克斯坦国家统计局的数据显示,2022 年 1~5 月,乌外贸额为 205.3 亿美元,同比增长 37.4%。其中,中国是乌兹别克斯坦的第一大贸易伙伴,第一大进口来源国和第一大出口目的国。中乌双边贸易额为 37.9 亿美元,同比增长 39.9%,占乌外贸的比重为 18.5%。俄罗斯和哈萨克斯坦分别为乌兹别克斯坦的第二大和第三大贸易伙伴国^①。

(二) 拓展中乌经济合作的若干因素

未来,为进一步拓展中乌经济合作,还应关注以下三个因素。

1. 经济合作思维的再更新

中乌两国的经济合作宜顺应世界经济发展的主要潮流。从合作理念上看,继续支持自由开放的经济合作。尽管世界经济遇到了很多困难,但是越来越多的国家看到,现阶段各国经济相互依存度依然较高,“你中有我,我中有你”的态势依然存在。在这样的大背景下,世界经济发展面临的难题,几乎所有国家或多或少都会遇到,也没有哪一个国家能独自解决。开放合作、发展共赢依然是当前世界经济的主旋律。中国国家主席习近平多次强调,各国要以更加开放的心态和举措共建开放合作、开放创新、开放共享的世界经济。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫也倡导开放的贸易投资政策。在 2021 年 11 月的经济合作组织第十五届峰会上,米尔济约耶夫总统建议,在经济合作组织框架内制定并通过一项新的全面贸易协定,以消除贸易壁垒,实现海关程序数字化,推广电子商务^②。2016 年以来,乌兹别克斯坦开展的改革开放措施举世瞩目。

从合作产业上看,更加重视数字经济、人工智能、绿色经济、服务贸易等

^① Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике. Внешнеторговый оборот Республики Узбекистан (за январь – май 2022 г.). <https://stat.uz/ru/press-tsentri/novosti-goskomstata/23267-vneshnetorgovyj-oborot-respubliki-uzbekistan-za-yanvar-maj-2022-g>

^② Председательство в Организации экономического сотрудничества в 2022 году перешло к Узбекистану. <https://kun.uz/ru/news/2021/11/29/predsedatelstvo-v-organizatsii-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-v-2022-godu-pereshlo-k-uzbekistanu?ysclid=15j1b2cxhp577769088>

领域的合作。目前,全球经济发展的一个重要特征是数字驱动,新一轮科技革命正在蓬勃发展,数字经济已经成为全球化、信息化时代经济发展的重要组成部分。数字经济为发展中国家和发达国家都带来了机遇。发展数字经济至少可以带来两个益处。一是有利于促进传统经济的发展和转型。包括乌兹别克斯坦在内的中亚国家产业结构正处于再工业化阶段,发展数字经济,使数据作为生产要素赋能传统制造业和传统服务业,可以给传统产业的转型升级带来更多的机会。二是可以缩小与发达国家的数字鸿沟。乌兹别克斯坦人口众多,经济增长迅速,具有较大的人口规模和市场潜力,构成了发展数字经济的网络比较优势,为发展数字经济、进而缩小与发达国家的数字鸿沟奠定了客观基础。

另外,乌兹别克斯坦政府一直重视数字经济的发展。例如,2021年11月17日,米尔济约耶夫总统签署《完善电子商务管理、为进一步发展电子商务创造有利条件》的总统令,规定电子商务平台可以享受一定的税收优惠政策。在2024年1月1日之前,与数字化电子商务信息系统联网的电子商务平台运营商可享受50%的所得税优惠;通过电子商务进行商品交易的纳税人亦可享受所得税和营业税优惠政策。

中乌两国都重视绿色经济和可持续发展。2019年年底,乌方就通过并开始实施《2019~2030年乌兹别克斯坦向绿色经济过渡战略》。《2022~2026年新乌兹别克斯坦发展战略》也包括推广使用可再生能源技术的内容。为贯彻落实该战略,乌还提出要进一步加强光伏、风力、水力、沼气等可再生能源发电项目建设,以实现到2026年将可再生能源发电站占比增至25%的目标。近年来,中国在光伏等可再生能源利用、环保节能领域的发展加快,也积累了足够的经验,中乌在绿色经济领域合作大有可为。

从合作环境上看,注重改善营商环境,坚持以市场为主导的经济合作。中乌两国的商贸往来可以上溯到古代“丝绸之路”,营商传统有共通之处。不论是中国的改革开放历程,还是乌兹别克斯坦的社会经济转型进程,都十分注重营造良好的国内营商投资环境。2016年以来,乌兹别克斯坦发布了一系列有助于招商引资的法规,大幅度放开对外国人入境的限制,有效地促进了外商对乌的直接投资。

2020年全球营商环境排名中,乌兹别克斯坦居第69位,属于欧亚国家中上升速度较快的国家。2022年6月,联合国工业发展组织(UNIDO)发布的《2022年工业竞争力指数报告》显示,乌兹别克斯坦工业竞争力绩效指数在全球154个经济体中排名第89位,相比2021年上升了5位。在独联体国家

中居第4位,次于俄罗斯(第35位)、白俄罗斯(第46位)和哈萨克斯坦(第63位)^①。中国在该指数排名中居世界第2位。

另外,中乌经济合作还要继续坚持以企业为主体、以市场为导向的原则。目前,全世界绝大多数国家都是市场经济国家,需要按市场化规则和国际惯例在法律框架内推进项目的建设。只有遵循商业规律、遵守国际贸易规则,合作双方采取共商共建共享的方式,才能够保障在市场经济条件下对每一个合作项目进行正常的调研、施工、运营,并达到一定的经济效益和社会效应,合作项目的国际影响力和示范力也会相应提升。

2. 人力资源合作的再提升

经济合作、科技发展离不开人的因素,中乌两国的经济合作需要投入大量的人员。人力资源不仅包括高科技人才、国际贸易领域高端人才,同时还应包括熟练的技术工人。

不论是人口总数,还是人口构成,乌兹别克斯坦都是中亚地区少有的拥有大量劳动人口的国家。世界银行2021年11月发布乌青年就业问题报告称,乌青年人数超过1800万人,是欧亚地区年轻人最多的国家之一,预计未来10年劳动人口还将增长12%。乌国家统计局委员会的数据显示,截至2022年1月1日,乌劳动人口占全国人口总数的57.6%^②。此外,受西方制裁的影响,俄罗斯经济下滑,失业率增加,欧亚各国在俄罗斯的劳动移民纷纷回到祖国,乌兹别克斯坦籍在俄劳动移民也出现了回国潮。有数据显示,2022年1~4月,乌籍在俄劳动移民回国人数达13.3万人。乌兹别克斯坦还有一定数量的贫困人口。近年来,乌政府一直重视脱贫减贫问题,计划在2026年前帮助一半贫困人口实现脱贫。其中一个重要措施就是开发人力资源,完善国内的职业教育体系。

中国拥有世界上规模最大的职业教育体系。中国教育部2022年公布的数据表明,目前中国共有职业学校1.12万所,在校生超过2915万人。中职学校每年培养1000万左右的高素质技术技能人才,高职院校3年累计扩招413.3万人,1万余所职业学校每年开展各类培训上亿人次。全国职业学

^① Узбекиstan voшел в топ - 5 стран СНГ по индексу конкурентоспособности. <https://uz.sputniknews.ru/20220625/uzbekistan-voshel-v-top-5-stran-sng-po-indeksu-konkurentosposobnosti-25640715.html?ysclid=l5jed3qqh2236978345>

^② Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике. Численность трудоспособного постоянного населения. <https://stat.uz/ru/press-tsentri/novosti-goskomstata/17152-mehnatga-layoqatli-doimiy-aholi-soni-2>

校共开设1 300余个专业和12 余万个专业点,基本覆盖了国民经济各领域,有力支撑中国成为全世界唯一拥有全部工业门类的国家。在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生^①。

另一个值得注意的趋势是,中国与乌兹别克斯坦都拥有丰富的旅游资源。近年来,乌兹别克斯坦把旅游业作为拉动经济的支柱产业之一,出台了旅游业发展规划。改革和完善旅游业,提升旅游业在国民经济中的比重,使其成为国民经济的重要战略领域,最终使乌兹别克斯坦成为全球最有竞争力的旅游目的地之一。

人力资源还与创新发展相关。乌兹别克斯坦政府发布的创新战略将发展人力资源作为创新发展战略的核心,计划提高教学质量、扩大教育覆盖面、发展国民连续教育体系,以顺应国内经济改革和可持续发展的需要,力争在2030年前使乌进入全球创新指数排名的前50位国家之列。基于中乌两国在人力资源发展上的互补现状,两国完全可以在人力资源培养和干部培训上加强合作。例如,可以联合培养旅游业相关人才和现代化产业工人等。

3. 基础设施建设的再升级

乌是双内陆国家,有着丰富的农副产品,但受限于交通物流不畅,很多农产品和食品的出口受到限制。乌兹别克斯坦的水果和干果在中国享有盛誉,但由于运输原因销售量大打折扣。因此,未来中乌两国还需继续大力拓展交通基础设施建设,包括共同建设物流和仓储中心,打通中亚腹地到中国的冷链快速物流通道。此外,在进一步发挥中乌投资合作工作组和中乌投资合作云平台作用的基础上,合作建设有利于发展旅游、金融等行业的基础设施,提高合作项目的融资能力。例如,双方互认的导游资格评价体系、外汇和本币结算平台建设等。

综上所述,中国与乌兹别克斯坦建交30年的历程证明,中乌两国的经济合作具有互补优势,也有着深厚的商贸往来传统。良好的政治互信和交流机制为两国的经济合作提供了坚实的制度基础。未来,中乌两国在经济领域的合作潜力巨大。

我们面对一个充满着不确定性的世界,经济全球化和逆全球化并存,从中乌两国的发展需要看,防止经济“脱钩”、促进可持续发展需要团结协作,只有团结协作才能更好地共同应对复杂的国际环境和地区环境。

^① 《我国建成世界规模最大职业教育体系》,《人民日报》2022年5月29日。

学术交流在中国与乌兹别克斯坦人文合作中的引领作用

许 涛(国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所副所长、特聘研究员)

1992年1月,中国与乌兹别克斯坦正式建立外交关系,中乌之间在人文领域中的合作也快速发展。其中,两国不同专业的学者在学术上的交流尤其引人注目。这一特点无论是在此前已经取得的成就中还是在未来的人文合作远景里,均扮演了并将继续扮演重要的角色。

(一)历史的传承

中华民族与古代生活在乌兹别克斯坦土地上的诸民族均属拥有浓厚文化积淀的东方民族,悠久的历史不仅曾产生过辉煌的文化,也形成了尊重知识、追求真理、崇尚圣贤的民族传统文化。中华民族多数为经历了长期农耕文明的族群,他们以特有的视角观察世界万物,构成了绵延数千年的文化传承。除了用世界上唯一没有中断的汉字留下浩如烟海的文献宝藏外,以孔孟为代表的诸子百家同样成为中国历史文化的重要元素。同时,独特的社会治理需要从教育、选拔、褒扬等方面建立起信赖智者、尊崇贤达的价值观。

乌兹别克民族的先民在中亚地区较早地由游牧生活转入定居的农耕方式,同样的社会需求也形成了长期追求知识、信奉祖训的民族价值体系。著名的诗人、学者、思想家阿利舍尔·纳沃伊不仅受到乌兹别克人的尊重和崇拜,而且也作为中世纪历史文化名人被世界各国、各民族所了解。纳沃伊的时代正值强大的帖木儿帝国雄居欧亚非之间的文明十字路口上,充分利用后来被称作“丝绸之路”的商道聚集世界文明是这个帝国能够强盛一时并为后世留下民族文化底蕴的重要条件。

这一时期,撒马尔罕成为东西方闻名的文化之都,极大地推动了数学、天文学、医学在世界水平上的进步。同时,来自阿拉伯、波斯、印度和中国的学者、工匠、诗人也云集撒马尔罕^①。

在这样的历史背景下,古代中国与中亚乌兹别克人的先民之间的学术交往也伴随着商业和文化往来开始出现一波波热潮。1388年,帖木儿曾派使臣马沙亦黑马哈麻、温尔里赴南京谒见明太祖朱元璋。两位中亚使者帮助明朝

^① [苏]维·维·巴尔托里德著,耿世民译:《中亚简史》,新疆人民出版社1980年版,第70页。

翻译了一批阿拉伯文书籍并留在明都城南京,前者被任命为翰林院编修,后者被任命为钦天监副监。据中文史料记载,像马沙亦黑马哈麻和温尔里这样留在中国的中亚人在明朝并不少见,他们的职业范围也非常广泛,有官员、学者、艺术家,也有军人、工匠等^①。这样的历史事实不仅揭示了中华民族与乌兹别克先民文化往来的一段佳话,也体现了早在 600 多年前双方对学术和人才的重视。

(二) 现实的需要

30 年前,中国与刚刚获得独立的乌兹别克斯坦建立了外交关系,从此两国的人文合作步入正轨并快速发展。

中乌正式建交后不久的 1992 年 3 月,两国政府签署《中华人民共和国政府和乌兹别克斯坦政府文化、教育、卫生、旅游和体育合作协定》^②,为双边人文合作奠定了法律基础。1999 年 11 月乌兹别克斯坦首任总统卡里莫夫访华期间,中乌双方又签署了《中国教育部与乌兹别克斯坦高等和中等专业教育部教育合作协议》《中国旅游局和乌兹别克斯坦国家旅游公司旅游合作协议》等一系列文件^③,中乌人文合作与文化交流向更加广阔的领域发展。2004 年 6 月,时任中国国家主席胡锦涛对乌兹别克斯坦进行国事访问,中乌两国教育部长代表各自政府签署《中国教育部与乌兹别克斯坦高等和中等专业教育部关于合作建设塔什干孔子学院的协议》。2005 年 5 月,塔什干东方学院(现塔什干国立东方大学)孔子学院正式揭牌。值得一提的是,这所中方由兰州大学、乌方由塔什干东方学院联合承办的孔子学院是全球第一所在两国元首见证下签约成立的教育合作机构。

2013 年 9 月,习近平主席在哈萨克斯坦提出建设“丝绸之路经济带”重大倡议后,中乌人文合作向更加高端、广阔和深入的领域发展,文化合作成为构建“一带一路”民心相通的重要途径。2017 年年初,中国文化部推出《文化部“一带一路”文化发展行动计划(2016~2020 年)》,确定与“一带一路”相关国家建立 5 个合作联盟,即丝绸之路国际剧院联盟、丝绸之路国际图书馆联盟、丝绸之路国际博物馆联盟、丝绸之路国际美术馆联盟和丝绸之路国际

^① 冯锡时:《由〈金陵温氏家谱〉看明初帖木儿帝国与明的友好交往》,《民族研究》1990 年第 5 期。

^② 《中华人民共和国政府和乌兹别克斯坦政府文化、教育、卫生、旅游和体育合作协定》, <https://www.lawxp.com/statute/s1010742.html>

^③ 李景贤:《忆卡里莫夫总统》, https://www.zhihu.com/market/paid_magazine/1368164425770418176/section/1368164752590602240

艺术节联盟,重点推动人员交流,开展“丝绸之路文化使者”“青年汉学家研修计划”“中外文学和影视翻译研修”等计划^①。

中国是古代“丝绸之路”起点,乌兹别克斯坦是这条贸易和文化走廊上的重要枢纽。对这段共同的历史进行发掘和研究是共建“丝绸之路经济带”的重要人文基础和前期步骤,同时也是中乌两个有着浓厚历史文化底蕴的国家在21世纪构建文化自信的需要。针对两国历史上存在的大量时空交叉,中乌双方在历史学和考古学方面的学术交流与共同研究应运而生。2013年12月,中国西北大学文化遗产学院与乌兹别克斯坦科学院考古研究所签署合作协议,组建中乌联合考古队在乌兹别克斯坦境内开展考古工作。联合考古的宗旨是在乌兹别克斯坦境内寻找和调查古代西迁中亚的月氏人遗迹,用考古成果填充这一段历史过程的空白^②。这支联合考古队于2015~2016年在撒马尔罕市西南23公里处发掘了撒扎干遗址^③,2017~2019年又在阿姆河北岸支流苏尔汉河流域接连发掘了拜松市拉巴特遗址^④和乌尊市谢尔哈拉卡特遗址^⑤。在两国考古学家多年的共同努力下,已初步确定了古代康居、月氏和早期贵霜王朝文化遗存的特征和分布范围,在“丝绸之路”考古研究领域取得了重要的突破和进展。2019年,联合考古队在中乌多地举办了“丝绸之路”考古成果展。

作为古代“丝绸之路”历史文化遗产继承的重要国家,中国和乌兹别克斯坦学者在文化遗产保护方面的交流与合作也取得了令人鼓舞的成果。在“丝绸之路”跨国申遗合作方面,中乌及中亚其他国家代表早在2007年10月就在联合国教科文组织总部共同签署了关于“丝绸之路”申报的《概念文件》,文件强调“丝绸之路”沙漠线路的中国—中亚段作为第一阶段申报范围^⑥。在2014年6月召开的第三十八届世界遗产大会上,“丝绸之路:长安—天山廊

① 《文化部“一带一路”文化发展行动计划(2016~2020年)》, http://www.gov.cn/gongbao/content/2017/content_5216447.htm

② 《为丝路文化遗产保护传承提供科学依据》, <https://m.gmw.cn/baijia/2022-01/14/35447227.html>

③ 《中乌联合考古在撒扎干遗址大型墓葬发现金器80件》, <https://www.chinanews.com.cn/cul/2017/01-19/8129837.shtml>

④ 《王建新:为丝路考古提供“中国方案”》, http://big5.china.com.cn/gate/big5/grassland.china.com.cn/2022-04/13/content_41937922.html

⑤ 《研究揭示乌兹别克斯坦史前人群遗传演化》, https://news.sciencenet.cn/dz/dznews_photo.aspx

⑥ 《中国与中亚五国预计2013年联合为丝绸之路申报世界遗产》, <https://news.un.org/zh/story/2011/07/155612>

道的路网”正式入选世界文化遗产名录。这是中国与乌兹别克斯坦等中亚国家联合申遗的首个项目^①,对中乌学者在文化领域的可持续合作意义重大。

此外,在中国对外友好协会中亚分会、中国驻乌兹别克斯坦大使馆、中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所、中国国际问题研究院、中国国际问题研究基金会等机构的组织下,中乌两国长期研究国际政治、世界经济、地区安全等问题的学者不定期举行研讨会和圆桌会议,为两国的稳定与繁荣和双边关系的健康发展建言献策。同样,乌兹别克斯坦驻中国大使馆、总统直属战略与跨地区研究所、外交部对外政策评估与分析中心、塔什干大学、世界经济与外交大学、塔什干国立东方大学、发展战略研究中心等单位也是积极的组织者、召集人和参与者,为中乌两国智库和学者间的交流与合作作出贡献。

(三) 未来的重点

当今世界已经进入百年未有之大变局,欧亚地区作为一个仅仅重构30年的年轻地缘政治板块各种不稳定要素正在被持续激活。进入2022年,哈萨克斯坦“一月事件”、俄罗斯对乌克兰发动特别军事行动、塔吉克斯坦戈尔诺—巴达赫尚5月暴力冲突、乌兹别克斯坦卡拉卡尔帕克斯坦骚乱等重大事件先后发生,标志着这一地区作为处于亚太与欧洲两大地缘政治板块中间地带受到双向挤压而出现的能量聚集在苏联解体30年后进入了一个集中释放期。这种地区格局变化带来的变数对所有国家的稳定与发展均构成严重挑战,同样也将影响国家间的双边和多边互动。在这样的大背景,中国与乌兹别克斯坦的人文合作(尤其是处于这一合作领域高端的学术交流)势必需要从两国全面战略伙伴的高度思考和解决更重要的问题。习近平主席在2022年1月与中亚各国领导人共同庆祝建交30周年时发表视频讲话指出:“文明因交流而多彩,因互鉴而发展。我们要建立多元互动的人文交流大格局,加快互设文化中心,积极开展文化遗产对话,继续推进妇女、智库、媒体等领域交流。”^②针对近期可能出现的新问题和中乌睦邻合作关系面临的挑战,两国学术交流与合作应侧重于以下几个方面。

一是继续发掘中乌历史上共建“丝绸之路”繁荣的文明互鉴事实。中乌虽不是直接邻国,但在历史上却曾经有过长期的文化和商贸交往,尤其是在

^① 袁剑:《中亚地区文化遗产保护的历史、现状及特质》,《文化遗产》2018年第5期。

^② 《习近平在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上的讲话(全文)》, http://www.gov.cn/xinwen/2022-01/25/content_5670410.htm

以古代“丝绸之路”为文明传播网络的时代。无论是考古遗迹还是文献资料,都遗留下来大量“文明因交流互鉴而兴”的有力例证。而且,由于各自所处的不同发展阶段和文化区域差异,中乌两国对一些共同经历的历史事件留下的历史记忆并不完全一致。这些历史记忆上的差别对中乌两国正常交往与合作有时会产生一定阻碍。加强有历史纵深的学术交流,有益于增进文化认同和彼此理解,以达求同存异、巩固友谊的目标。

二是对目前世界和地区发生的重大事件及时交换观点和立场。世界进入大发展、大变革、大调整时期,国际体系、游戏规则、国家关系都处在持续不断的疾变之中,大量不确定因素的出现对各国家主体构成风险。而这些不确定因素又是集中以各类重大突发事件的形式出现的(如2022年以来在哈萨克斯坦、俄罗斯与乌克兰、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦出现的突发事件),如何以自身国家利益为基准点保持正确的立场和原则是应对这类重大不确定因素的根本。在纷繁复杂、瞬息万变的国际环境下作出冷静、客观、公正的判断,与国际社会和友好邻国保持及时沟通和交流是必不可少的条件。作为“第二轨道”的智库和学术交流,由于学者作为特殊社会群体在观察事物上的专业性和前瞻性,对各国政府高层和职能部门的决策是十分重要的资政补充,同时又是对社会舆情最有权威性的引导力量。

三是加强中乌两国在改革开放和治国理政方面的交流与理解。米尔济约耶夫从2017年即开始推动一系列大幅度的改革开放措施,使乌内政外交取得了明显成果的社会改革,受到中国学界的密切关注和高度评价。中国学者将这场系统性的改革运动称作“米尔济约耶夫新政”。2021年10月,米尔济约耶夫胜选连任。他在这次总统竞选活动中提出了建设“新乌兹别克斯坦”的概念。这也意味着,“米尔济约耶夫新政”以最高国家权力的执行方式获得了可持续性的重要政治保障。2022年6月20日,米尔济约耶夫总统在乌兹别克斯坦议会下院发表题为《宪法改革的主要目标是保障人的荣誉、尊严和人民的利益》的报告^①,正式开启宪法改革的进程。在两国使馆的支持和帮助下,中乌学者已经就改革的主要措施和未来前景进行了推介和讨论,这不仅有助于对全面战略伙伴国家内部正在发生的变化进行深入观察和理解,也为双方在国家治理和社会改革方面提供了相互借鉴的可能。

^① Шавкат Мирзиёев объяснил, зачем нужна конституционная реформа. <https://kun.uz/ru/news/2022/06/20/shavkat-mirziyoyev-obyasnil-zachem-nujna-konstitucionnaya-reforma?ysclid=l6s18jhzap270211521>

结 语

2022 年 6 月,中国国务委员兼外交部部长王毅在努尔苏丹参加第三届“中国+中亚五国”外交部长会晤后指出:“继续健全‘中国+中亚五国’合作机制,积极开展政党、经贸、投资、地方、智库等领域交流对话,充分释放六国合作潜能。”^①王毅的总结和概括向媒体和学界传递了这样一组信息:一是包括与乌兹别克斯坦在内的中亚五国开展智库学术交流对话与政党、经贸、投资等领域交流对话具有同等重要的意义;二是这种交流对话将要纳入正在不断健全和完善的“中国+中亚五国”合作机制框架内进行;三是这一特殊领域的交流对话与其他领域的交流对话一样,可以释放多边合作的潜能。

中乌安全合作 30 年:成就与展望

苏 畅(中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员);张慧聪(中国社会科学院大学俄罗斯东欧中亚研究系博士研究生)。

中乌建交 30 年来,双边关系发展顺利,在政治、经济、社会、安全、人文等领域开展了广泛且深入的合作。中乌双边关系建立在高度政治互信和深度经济交往的基础之上,两国一贯支持彼此的安全、主权和领土完整,并在地区和国际问题上加强协调。中乌两国高层沟通不断,实现了以元首引领的多层级、高频次会晤以及双边与多边相结合的全方位合作模式。

具体到安全领域,中乌两国有三个共同特点:一是都拥有反恐去极端化的必胜决心;二是都拥有强大的国防安全力量;三是都具有应对挑战的务实行动。基于上述共同点,30 年来中乌两国在安全领域的合作成就显著。

第一个成就是安全理念不断趋同,即主张区域安全合作,强调合作安全意识,重视务实行动。这是由于两国都面临恐怖主义、极端主义和跨境有组织犯罪威胁,对地区安全有共同认识,对发展理念有共同立场。共同的安全理念成为中乌乃至整个地区安全合作的坚实基础和主要动力。

中亚国家独立以来,在地区国家共同努力下,安全形势由乱到治,基本保持了长期稳定。然而,受新冠肺炎疫情、阿富汗变局和乌克兰危机影响,中亚国家进入风险上升期,2022 年中亚各国的政治稳定与安全威胁明显增多。内外挑战包括:各国权力交接问题成为政治斗争甚至政治危机爆发的主要原

^① 《王毅谈“中国+中亚五国”外长第三次会晤的成果和共识》, <https://www.china-news.com.cn/gn/2022/06-08/9775120.shtml>

因;经济严重下滑导致社会矛盾更加突出;乌克兰危机升级背景下大国在中亚竞争激烈;阿富汗变局带来一系列地缘政治与安全变化。主要表现在以下几个方面:哈萨克斯坦“一月事件”引发全国暴乱,其他处于权力交接过程中的中亚国家也存在高政治风险;外部大国向中亚国家施压,推动各方势力激化国内矛盾;阿富汗局势对地区安全构成直接威胁。

在这样的形势下,乌兹别克斯坦作为中亚大国,保持国内局势稳定并加强与中国的安全合作对整个地区的安全发挥着至关重要的作用。当前,乌兹别克斯坦在和平与发展等重大问题上与中方达成高度共识,安全合作的需求进一步加强,中乌之间以互利合作寻求共同安全、筑牢地区安全屏障等安全合作理念也得到极大强化。中乌两国是平等互利、安危与共、合作共赢的利益共同体和命运共同体^①。中国提出“全球安全倡议”和“全球发展倡议”,强调统筹发展与安全、以发展促安全。乌兹别克斯坦于2022年1月出台《2022~2026年新乌兹别克斯坦发展战略》,重视国家发展和民生保障,致力于打造福利国家和法治社会,期冀创造更好的国家发展环境以消除滋生极端主义的土壤。中乌双方通过加强经贸与减贫合作推动经济发展从而保障地区安全的共识进一步得到夯实。

第二个成就是双边和多边领域安全合作框架不断完善,搭建多层次对话、多领域合作、多形式务实行动的有效机制,在反恐合作、执法合作和防务合作三个方面成果突出。

在双边领域,中乌践行共同、综合、合作、可持续安全观,在打击恐怖主义、极端主义和分裂主义“三股势力”以及维护网络安全、打击毒品贩运和各种形式的跨境有组织犯罪等重点领域长期开展合作。两国签署了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国关于打击恐怖主义、分裂主义和极端主义的合作协定》(2003年9月4日),并深入开展执法安全合作和对口部门交流,加强情报信息共享和形势研判交流,举行执法安全部门间的联合反恐演习,以提高两国联合行动能力和维稳处突能力,共同营造地区和平发展的安全环境,维护两国人民生命财产安全。中乌两国在地区重大安全威胁上持积极立场,包括阿富汗问题和叙利亚问题。两国一贯强调双边安全合作、极大重视地区热点安全问题,在领导人互访后发表的历次联合声明、公报和深化双边关系的联合宣言等一系列重要文件中均得到充分体现。2020年以来,中乌进一步加强双边安全合作。

^① 中国外交部:《习近平在乌兹别克斯坦媒体发表署名文章》, https://www.mfa.gov.cn/web/wjbjhd/202207/t20220729_10730483.shtml

2021年4月29日,习近平主席同米尔济约耶夫总统通电话,双方表示愿持续深化执法、安全、防务领域合作,共同维护地区安全稳定^①。

在多边领域,中乌在联合国和上合组织等机构框架内开展一系列务实合作,特别是在上合组织框架内加强配合,积极协调行动,及时交流信息,开展各项协作。中乌双方对多边安全合作奉行不结盟、去意识形态、不对抗的方针,两国与上合组织其他成员国共同采取有效措施,打击“三股势力”、非法贩运各类毒品和药品以及其他跨国犯罪,遏制社会极端思潮蔓延,阻止恐怖组织招募成员,提高上合组织应对各类危机和安全威胁的能力,鼓励上合组织与其他国际组织和国家保持密切联系,提高上合组织在促进地区和世界和平与发展中的作用。此外,鉴于近年中亚地区恐怖主义与极端主义蔓延呈现新特点,网络极端主义活跃度上升,域外恐怖组织通过网络招募新成员,组织策划恐怖袭击。2020~2022年,乌兹别克斯坦和中亚其他国家抓获“一神圣战营”、“信主独一和圣战组织”、伊斯兰解放党等中亚本土恐怖组织成员,其活动特点具有明显的网络恐怖主义特征。信息和数据安全等非传统安全领域的热点问题得到地区国家的重点关注。2022年1月26日,米尔济约耶夫总统在出席《2022~2026年新乌兹别克斯坦发展战略》及其实施情况视频工作会议时强调,乌兹别克斯坦将建立新的保障国家网络安全的信息技术系统并完善应急管理体系^②。2022年6月8日,中国与中亚五国联合发布《“中国+中亚五国”数据安全合作倡议》,共同应对数据安全挑战。在上述多边合作框架内,中国和乌兹别克斯坦将在防范、制止利用信息技术从事网络犯罪和恐怖活动的行为,以及打击利用信息通信技术危害国家政治、经济和社会安全领域深化合作。

第三个成就是中乌成为应对阿富汗安全挑战的两大坚实屏障。具体包括:抵御阿富汗境内各派恐怖势力对地区安全的侵扰,推动阿富汗建立包容性政治架构,坚定支持阿富汗重建,帮助其融入区域经济合作体系,实现自主和可持续发展。

阿富汗局势与中亚地区的安全稳定息息相关。30年来,应对阿富汗局势给地区安全带来的外溢威胁是中乌安全合作的重点领域之一。2021年8月阿富汗变局以来,中国为应对阿富汗安全挑战、稳定地区安全局势采取务实举措,

^① 中国外交部:《习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫通电话》, https://www.mfa.gov.cn/web/zyxw/202110/t20211027_10272130.shtml

^② В Узбекистане примут новую концепцию безопасности. <https://regnum.ru/news/polit/3489613.html>

充分展现大国担当:一是向阿富汗提供经济发展支持和人道主义援助,在不干涉阿富汗内政的前提下,致力于帮助阿富汗摆脱对毒品经济的依赖,探索符合自身国情、顺应时代潮流的发展道路,为阿富汗融入区域发展创造必要条件,从根源上解决阿富汗问题;二是作为利益相关方参与建立有效对话机制,搭建“阿富汗邻国+阿富汗”外长对话平台,推动地区国家共同应对阿富汗局势带来的挑战,帮助阿富汗解决在政治外交、经济人道、安全稳定等领域面临的危机和困难^①;三是推动地区秩序从强制型向合作型转变,帮助地区国家抵御外部大国的干涉主义^②,敦促美国解除对阿富汗的不合理制裁,强调“阿人治阿”,反对外部力量在阿富汗继续激烈角力;四是加强与中亚国家的边境安防力量合作,深化与中亚国家的反恐安全合作,确保阿富汗不再沦为各类极端组织的庇护所和扩散源^③,通过深化“中阿巴塔”四国机制,加强中国与塔吉克斯坦边境安全建设,防范阿富汗境内恐怖势力对地区安全造成严重侵扰。

乌兹别克斯坦在阿富汗安全问题上同样发挥了重要作用:一是乌兹别克斯坦南部与阿富汗相邻的边境重镇铁尔梅兹防御能力强,可有效防范来自阿富汗的恐怖势力越境活动。乌兹别克斯坦于2021年开始加强军事信息能力建设,提高国防工业水平,加强军队战备水平、整体国防能力和边境安全建设。二是乌兹别克斯坦主导或参与一系列阿富汗问题合作机制的建立。例如,2018年举办阿富汗问题塔什干高级别会议,2022年7月在塔什干举行主题为“阿富汗的安全与经济发展”高级别国际会议。乌兹别克斯坦致力于促进国际社会在阿富汗开展协调行动,帮助振兴和强化阿富汗经济发展,推动实现阿富汗持久和平,为地区安全稳定作出重要贡献^④。三是乌兹别克斯坦成为阿富汗重建的关键支持者和重要合作伙伴。2021年8月阿富汗变局以来,乌兹别克斯坦通过铁尔梅兹国际交通物流中心向阿富汗提供人道主义援助;以铁尔梅兹教育中心为基础,为阿富汗青年提供职业教育和培训;积极参与阿富汗国内基础设施建设,参与铁尔梅兹—马扎里沙里夫—喀布尔—白沙

① 中国外交部:《第三次阿富汗邻国外长会联合声明》, https://www.mfa.gov.cn/web/wjzbhd/202203/t20220331_10658211.shtml

② 孙壮志:《阿富汗变局后的中亚安全:大国博弈与地区合作》,《俄罗斯东欧中亚研究》2022年第1期。

③ 中国外交部:《阿富汗邻国外长会联合声明》, https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/202109/t20210909_9869321.shtml

④ 中国外交部:《王毅出席上海合作组织塔什干外长会》, https://www.mfa.gov.cn/web/wjzbhd/202207/t20220729_10730483.shtml

瓦铁路、阿富汗公路、桥梁和隧道建设项目以及苏尔汗—普勒胡姆里输电线项目、马扎里沙里夫国际机场的建设项目,加强地区互联互通;积极参与发展乌阿跨境贸易,建设铁尔梅兹国际贸易中心^①。

中乌双方对阿富汗问题的重要性有着充分的共识,也在不断寻找新的合作方向。2022年8月,乌兹别克斯坦在吉尔吉斯斯坦举行的视频会议上提出修建中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦—阿富汗运输走廊。中乌两国在阿富汗问题上加强合作,可以更加夯实以发展促安全的合作思路以及休戚与共的安全共同体意识。

综上所述,30年来中乌安全合作内涵不断丰富,领域不断拓宽,务实合作不断走深走实。当前国际与地区挑战严峻,应对不断变化的地区安全形势,未来中乌安全合作可在以下具体方向加强合作。

首先,恐怖主义仍是中乌面临的重大安全威胁,继续深化中乌反恐去极端化合作,可考虑建立中乌极端分子转化合作机制。中乌在转化极端分子的工作方面都积累了不少经验,乌兹别克斯坦在2017年制定了“极端分子康复计划”,中国新疆也在这个问题上取得了突出成果,两国可以相互借鉴经验,加强合作治理极端主义,这对整个地区安全和政治稳定具有重要意义。

其次,加强在阿富汗问题上的合作,在推动阿问题解决上发挥关键作用。中国是推动阿富汗重建的重要合作伙伴,是阿富汗融入区域发展体系、实现自主和长期发展的关键角色;乌阿边境是阿富汗与中亚国家边境安全的坚实屏障,对遏制恐怖主义蔓延起到重要作用。阿富汗北部的恐怖主义对中国和乌兹别克斯坦都构成直接的威胁:“乌伊运”和“东伊运”与国际恐怖组织深度融合,近期以中亚国家和中国为袭击目标的意图明确。中乌在推动阿富汗经济发展、打击恐怖组织和维护地区安全方面有不少可合作的领域。

最后,加强青年交流。应对中亚青年激进化问题,可联合制定青年培养计划,在多领域、多部门制定复合型应对策略。加强青年对历史、文化、宗教的客观认知,重视其高等教育和职业培训问题,降低青年人群失业率,努力消除极端思想滋生与传播的社会根源和土壤。

在动荡频发的欧亚地区,乌兹别克斯坦保持政治稳定,成为中亚最具活力的国家之一。这说明米尔济约耶夫总统在治国理政、经济改革、民生保障等领域的新政取得了积极效果,我们相信,在《2022~2026年新乌兹别克斯坦发展战略》与“一带一路”倡议对接框架内,中乌在安全领域会有更广阔的合作空间。

^① 中国外交部:《阿富汗邻国关于支持阿富汗经济重建及务实合作的屯溪倡议》, https://www.mfa.gov.cn/web/wjbxhd/202204/t20220401_10661820.shtml

久经考验的乌中合作

III. P. 阿利姆别科夫(乌兹别克斯坦中亚国际研究所研究员)

多年来,乌兹别克斯坦与中国成功开展互利合作。2022 年,两国庆祝建交 30 周年。在此期间,在两国领导人的亲自关心和努力下,乌中关系健康稳定发展的积极趋势始终保持不变。

乌中长期互利合作的基本原则在双方签署的 250 多份文件中得到体现,其中包括《乌兹别克斯坦共和国和中华人民共和国关于建立战略伙伴关系的联合宣言》《乌兹别克斯坦共和国和中华人民共和国友好合作条约》《乌兹别克斯坦共和国和中华人民共和国关于进一步发展与加深友好合作伙伴关系的联合声明》《乌兹别克斯坦共和国和中华人民共和国关于进一步深化全面战略伙伴关系的联合声明》《乌兹别克斯坦共和国和中华人民共和国国际道路运输协定》等。

乌兹别克斯坦积极支持中国提出的“一带一路”倡议,认为参与“一带一路”建设对确保乌兹别克斯坦国家经济可持续发展、实施能够对整个中亚产生积极影响的重要交通基础设施项目具有重要意义。

乌兹别克斯坦关于“一带一路”倡议的立场符合进一步深化与中国发展全面战略伙伴关系的优先事项。乌中在贸易、经济、投资、文化和人文领域的交流与互动对双边关系发展具有重要意义。

(一) 经贸和投资合作

乌兹别克斯坦和中国是长期的贸易和投资伙伴。过去 30 年,两国相互贸易额增长 140 多倍,到 2021 年年底超过 74 亿美元,比 2020 年增加 10 亿美元,增长 17.7%^①。2021 年,乌兹别克斯坦向中国出口商品 25 亿美元(2020 年为 19 亿美元),进口商品 49 亿美元(2020 年为 45 亿美元)。

2017 年以来,中国对乌直接投资流量增长了 4 倍。乌兹别克斯坦投资和对外贸易部吸引外国投资署数据显示,截至 2021 年年底,在 50 个投资来源国中,中国以 22 亿美元的总投资额排名第一位^②。在乌兹别克斯坦,中资参股的企业数量增至近 2 000 家。

① Центральная Азия и Китай: устойчивый характер партнерства и огромный экономический потенциал. [https://yuz.uz/ru/news/tsentralnaya - aziya - i - kitay - ustoychivy - karakter - partnerstva - i - ogromny - ekonomicheskij - potentsial](https://yuz.uz/ru/news/tsentralnaya-aziya-i-kitay-ustoychivy-karakter-partnerstva-i-ogromny-ekonomicheskij-potentsial)

② Инвестиционная привлекательность Узбекистана сквозь призму деятельности Агентства стратегического развития. <https://sda.gov.uz/ru/news/3531>

目前,众多中国大型企业都在乌兹别克斯坦积极开展业务,其中包括华为技术有限公司(电信板块)、中国进出口银行(银行板块)、温州金盛贸易有限公司(投资板块)、中兴通讯股份有限公司(电信板块)、中国重汽集团有限公司(汽车板块)、恒邦纺织有限公司(轻工板块)等多家企业。

经过 30 年的合作,两国在农业、水资源管理、电力、纺织、工程机械和交通运输等领域实施了一批重要的大型投资项目。例如,在锡尔河地区建设鹏盛工业园,合作生产抗 COVID - 19 疫苗,建立合资企业“Uz Truck & Bus Motors”和山西祥盛水泥厂等^①。

乌兹别克斯坦积极发展与中国进出口银行和中国国家开发银行等金融机构的合作。自 2009 年以来,这些金融机构为乌兹别克斯坦的 862 个项目提供贷款总额达 34 亿美元^②。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在 2022 年 3 月 24 ~ 26 日举行的“首届塔什干国际投资论坛”开幕式上讲话,强调为投资者创造机会,邀请他们与“新乌兹别克斯坦”建立务实合作,强调将进一步开放乌兹别克斯坦的对外贸易,为与国际贸易伙伴的进出口活动创造更加有利的条件^③。

此外,在该次论坛的框架内,举行了“乌兹别克斯坦—中国投资合作论坛”,双方确定了实施 2022 ~ 2026 年政府间贸易、经济和投资合作方案的下一步行动计划^④。

趋势表明,近年来,乌中经贸投资合作发展更加平稳、充满活力。

(二)文化和人文合作

乌中两国在文化教育领域的合作深入开展。目前,乌兹别克斯坦有两所孔子学院,分别位于塔什干和撒马尔罕。值得一提的是,塔什干孔子学院是中亚地区第一所孔子学院。而在中国,中央民族大学和北京外国语大学也已开设乌兹别克语专业。

① Истории успеха инвесторов. <https://invest.gov.uz/ru/investor-taxonomy/success-stories/>

② Сведения о взаимодействии организации с другими государственными органами. <https://nbu.uz/about-bank/svedeniya-o-o-vzaimodeystvii-organizatsii-s-drugimi-gosudarstvennymi-organami/>

③ Узбекистан – Китай; перспективы сотрудничества. <https://yuz.uz/ru/news/uzbekistan--kitay-perspektiv-sotrudnichestva>

④ Узбекско – китайский инвестиционный форум: Промышленная кооперация, новые возможности. http://russian.china.org.cn/international/txt/2022-03/29/content_78135988.htm

中国每年都派教师到乌兹别克斯坦交流经验。每隔半年,上海大学和北京外国语大学均举办针对乌兹别克斯坦教师的在线高级课程培训,并颁发证书。

两国在教育和文化等领域的合作不断升温,实施了一系列重大联合项目。例如,塔什干国立东方大学乌兹别克斯坦—中国研究中心,上海大学乌兹别克斯坦研究与教育交流中心,乌兹别克斯坦科学院生物有机化学研究所与中科院新疆理化技术研究所成立药物联合实验室。这些机构目前都在顺利运行。

两国文化艺术工作者积极参加在乌兹别克斯坦和中国举办的各类展览和文化活动。中国艺术家定期参加两年一次的撒马尔罕“东方旋律”国际音乐节。中方在乌兹别克斯坦举办了文化日、电影日和艺术展览等活动,旨在加强两国人民之间的文化交流。

乌中智库作为双边关系的积极参与者,在推动两国各领域合作方面也发挥着不可或缺的作用。乌兹别克斯坦中亚国际研究所积极与中国驻乌兹别克斯坦大使馆以及一些国家和民间的智库合作,其中包括中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所和陕西师范大学等机构。

双方定期举办活动。例如,2021年的“中国与乌兹别克斯坦:加强交流互鉴,深化伙伴关系”国际线上会议和题为“阿富汗新形势下中亚的安全与发展”的中国与中亚国家智库论坛等,为双方学者就双边和多边合作发展中的一些关键问题进行交流提供平台。

结 论

乌兹别克斯坦与中国的双边伙伴关系具有巨大的发展潜力。上合组织是一个在广袤的欧亚大陆推广睦邻友好、确保稳定和可持续发展的独特平台。乌中同是上合组织的创始国,我们相信,在乌兹别克斯坦担任上合组织轮值主席国期间,我们将共同进一步提升该组织的地位,并根据撒马尔罕峰会成果作出新的突破性贡献。

在此背景下,两国加强和扩大在绿色能源、数字金融、电子商务、人工智能等领域的合作,将成为“一带一路”倡议下绿色和数字化发展的驱动力。

此外,双方进一步加强国家发展战略的协调统一,特别是《2022~2026年新乌兹别克斯坦发展战略》与“一带一路”倡议对接,将有助于大型联合项目的成功实施。此外,相互贸易和投资领域的迅猛发展将为两国的社会经济发展提供质的推动力。

(翻译:徐向梅 责任编辑:徐向梅)